

«СПАСИБО, МАШЕНЬКА, ЗА ПОДВИГ ТВОЙ И МУЖЕСТВО...» ЧАС ПАМЯТИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА МАРИИ ЦУКАНОВОЙ

Нарбутович Марина Альбертовна,
зав. сектором информационных коммуникаций ГКУК
«Приморская краевая детская библиотека»,
г. Владивосток



К часу памяти, посвящённому Герою Советского Союза Марии Цукановой, мы разработали сценарий с участием таких персонажей, как **Историк, Краевед, Биограф, Библиотекарь.**

Для наглядности оформили тематическую книжную выставку с показом книг из фонда нашей библиотеки о Второй мировой и Советско-японской войнах, знакомящую подростков с биографией и подвигом нашей героини, а также с событиями Советско-японской войны 1945 года. Мероприятие сопровождалось демонстрацией слайдов.

Краевед. Если во Владивостоке спуститься по улице Светланской от исторического центра города в сторону площади Луговой, то госпиталя Тихоокеанского флота не миновать.

На территории госпиталя недалеко от центрального входа стоит памятник. На гранитном постаменте – девушка в матросской форме. Гордо вскинута голова, взгляд устремлён вдаль. Мужественное красивое лицо. На сером фоне пьедестала бронзовое барельефное изображение медали «Золотая Звезда» и надпись крупными буквами: «МАРИЯ ЦУКАНОВА».

Санструктор Мария Цуканова погибла 15 августа 1945 года при штурме японской военно-морской базы в корейском порту

Сейсин. Сейчас этот город в Корейской Народно-Демократической республике называется Чхонджин.



Книга Галины Шайковой о Марии Цукановой «Я очень хочу жить...»

Это первый на Дальнем Востоке памятник женщине-воину. У его подножия всегда лежат живые цветы. Воины-тихоокеанцы и жители Владивостока чтут память своих героев...

Историк. Мария Никитична Цуканова – гвардии ефрейтор, санструктор 355-го отдельного гвардейского батальона морской пехоты Тихоокеанского флота. Она единственная женщина Герой Советского Союза из пятидесяти одного тихоокеанца и амурчанина, сражавшихся в последние дни Второй мировой войны в Советско-японской войне 1945 года и получивших это высокое звание за мужество и героизм.

Её имя золотыми буквами занесено на доску Славы Советского флота в зале Победы Центрального музея Вооружённых Сил среди других воинов-героев, совершивших особо выдающиеся подвиги во имя Родины.

Биограф. Так кто же она – Маша Цуканова? Какой подвиг совершила, за что удостоена такой чести?

Небольшую, но яркую жизнь прожила эта простая советская девушка.

Мария Цуканова родилась 14 сентября 1924 года в деревне Смоленка Крутинского района Омской области (ныне Абатского

БИБЛИОТЕКИ

района Тюменской области). Но большая часть её жизни прошла в Хакасии, в таёжной местности.

Библиотекарь. Вот как в своей поэме «Песнь о Марии» написал тувинский поэт Монгуш Кенин-Лопсан. Перевёл поэму поэт Илья Фояков.

Есть в России немало поэтов, не так ли?
Настоящих певцов – по душе, по судьбе.
И слова золотые в сердцах не иссякли.
Что ж не сложена песня ещё о тебе!

Верю, сложат! Чеканные строки литые
Зазвучат, полетят за леса и моря.
Но куда найдутся слова золотые
Вот, Мария, негромкая песня моя.

Пересёк я хребты голубого Саяна
И пришёл к невеликой реке Сарала.
Вдалеке от бушующих волн океана
Здесь моя героиня когда-то росла.

Здесь горняцкий барак встал над речкою самой.
Мнится мне, что встречаю тебя я везде.
Вот ты по воду утром спускаешься с мамой
И красивые камушки ищешь в воде.

Колокольчик звенит, заливаётся медный.
В класс тебя приглашает учитель: «Входи».
Кто сумел бы в тот день дорогой и приметный
Знать, какая судьба тебя ждёт впереди...[1]

Библиограф. Вскоре после рождения Маши умер её отец Никита Иванович Цуканов. Нелегко пришлось Машинной маме Ольге Васильевне Пашкевич с двумя малыми детьми на руках. Когда Марии было пять лет, мать вышла замуж за Николая

Васильевича Крахмалёва, который заменил девочке и её старшей сестре Зое родного отца. В новой семье Крахмалёвых родилось ещё двое детей.

С малых лет Маша росла трудолюбивой, доброй и отзывчивой девочкой, помогала матери по хозяйству и в воспитании младших брата и сестры. Среди сверстников девочка выделялась настойчивым характером, организаторскими способностями, росла крепкой, смелой, решительной. Дети любили её, с ней всегда было весело и интересно.

Маша много читала, мечтала стать учительницей.

Библиотекарь. Марии очень хотелось быть смелой. Правда, матери это желание доставляло много хлопот и переживаний. Дочка часто возвращалась домой из школы с синяками и ссадинами. Её одежда требовала ремонта. Мать удивлялась, откуда у девочки мальчишеские повадки – забиралась на самые высокие деревья, дальше всех заплывала, купаясь в речке.

Отчим Маши Н.В. Крахмалёв обладал педагогическим даром, именно он оказал большое влияние на формирование её характера. Всех детей Николай Васильевич приучал к самостоятельности и воспитывал у них волевой характер. Нытиков не терпел. Не только Маша, но и все соседские дети так и льнули к нему.

«Однажды Маша спросила Николая Васильевича:

– А какие они, герои? Небось большие-пребольшие, сильные-пресильные? Да, дядя Коля?

– Почему обязательно большие? – возразил Николай Васильевич. – Героем может стать всякий.

– Дядя Коля, а правда, что все герои, и взрослые, и маленькие, самые смелые?

– Вот это правда, Машенька, – подтвердил отчим.

Маше очень захотелось тоже быть смелой. Однако это желание лишь прибавило маме хлопот. Записавшись в школьную секцию легкоатлетов, Маша свою энергию отдавала тренировкам и состязаниям. И по бегу, и по прыжкам она вскоре стала первой среди своих сверстниц.



Мария Цуканова, 1942 г., во время работы в литейном цехе Иркутского машиностроительного завода

Тогда же у неё появились новые друзья. Их оказалось несчётное множество. Это были книги. Самыми любимыми стали «Как закалялась сталь», «Овод», «Мать», поэмы и стихи Маяковского, рассказы Джека Лондона. И те страницы, которые рассказывали о борцах за народное счастье, перечитывались много раз» [2].

Планам Марии окончить педагогическое училище и преподавать в родной школе не суждено было сбыться...

Историк. Страшный день 22 июня 1941 года разрушил все мечты. Началась Великая Отечественная война. Над страной раздался поистине вселенский плач: на фронт провожали отцов, мужей, братьев и сыновей.

Радио передавало всё более горькие вести. Наши войска оставляли сёла и города, гибли десятки и сотни тысяч людей, гитлеровцы убивали детей и женщин, бомбили санитарные поезда...

Биограф. Ушли на фронт многие односельчане... Не могла Маша быть безучастной в этой всенародной борьбе с врагом. Работала телефонисткой в поселковом узле связи, затем санитаркой в эвакуированном из Ростова госпитале, который временно расположился в местной школе. Забота о раненых пришлась девушке по душе, и она решила, что научится не только ухаживать

за ними, но и оказывать им медицинскую помощь. Тогда её точно возьмут туда, где решается судьба Родины – на фронт!

В январе 1942 года Мария поехала в Иркутск, устроилась на машиностроительный (ныне авиационный) завод. Её направили в литейный цех, в котором осваивалось производство мин.

Условия работы были непростые. В цехе не хватало мужчин, и на трудоёмких операциях приходилось трудиться женщинам. Маша выучилась на обрубщика – физически очень тяжёлую профессию. Все, кто работал с нею, уважали её за скромность и трудолюбие и удивлялись, как эта худенькая, невысокая девушка выполняет две нормы военного времени.

Во время работы на машиностроительном заводе Мария узнала, что её могут взять на фронт, куда она всё время просилась, если у неё будет медицинская подготовка. Девушка без отрыва от производства окончила курсы медицинских сестёр, вступила в комсомол.

Историк. В мае 1942 года был издан Указ ГКО СССР о призыве в военно-морской флот 25 тысяч девушек-добровольцев [4].

И в июне 1942 года, приписав себе год рождения, Мария Цуканова по комсомольскому набору добровольцем была призвана на Тихоокеанский флот.

Биограф. Из Иркутска эшелон привёз девушек во Владивосток, где их разместили в военно-морском экипаже в районе Второй речки. За месяц они прошли курс молодого бойца, а затем обучились премудростям связи и азам медицины. Маша занималась на острове Русском. Профессия связистки её никогда не привлекала, девушка страстно желала спасать людей, облегчать боль, помогать в трудную минуту. Маша хотела попасть на передовую!

БИБЛИОТЕКИ

После того как Мария за пять месяцев прошла ускоренную двухгодичную программу обучения, её направили служить в 51-й артиллерийский дивизион Шкотовского сектора береговой обороны дальноморщиком.



Мария Цуканова с однополчанками – крайняя слева

Служба была нелёгкой. Учиться воевать – дело непростое: каждодневные изнурительные тренировки и учебные занятия. Молодых бойцов учили стрелять, бросать гранаты, рыть окопы, штурмовать крутые сопки, форсировать глубокие рвы, преодолевать завалы. Справиться со всеми трудностями Маше помогли деревенская закалка и весёлый характер.

В 1944 году Марию Цуканову направили в школу санитарных инструкторов в военно-морской госпиталь № 8 (ныне Главный клинический госпиталь ТОФ города Владивостока). По окончании школы она была назначена санинструктором в 3-ю роту 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота (ОБМП ТОФ).

Краевед. Во время Великой Отечественной войны японская военщина постоянно нарушала морские и сухопутные границы, и воздушное пространство Советского Союза, препятствовала судоходству.

С 1 декабря 1941 года по 10 апреля 1945 года японские корабли двести раз останавливали, иногда применяя оружие, советские торговые и рыболовные суда, производили досмотры. 18 судов были потоплены, некоторые были задержаны японцами на длительный срок.

На протяжении всей войны Тихоокеанский флот находился в состоянии повышенной боевой готовности. Часто проводились учебные марш-броски с полной боевой выкладкой. Наравне с бойцами-мужчинами в них участвовала и Маша. Солдаты и командиры уважали девушку за то, что она никогда не унывала, мужественно переносила тяготы службы.

Библиотекарь.

Там, в Европе, смолкали уже батареи,
Завершала Россия свой подвиг святой,
А на Дальнем Востоке стонала Корея
Под жестокою, под самурайской пятой.
И на помощь народу в сраженьи со смертью
Устремились Советской страны моряки.
И была среди них ты – сестра милосердия.
Шла сквозь пламя боёв всем смертям вопреки [1].

Историк. В конце 1941 – первой половине 1942 годов вооружённые силы Японии нанесли несколько тяжелейших поражений английским и американским войскам и овладели огромной территорией, включавшей почти 10 миллионов квадратных километров в Азии и Океании с населением около четырёхсот миллионов человек.

В метрополии находилась, по словам Уинстона Черчилля, «хорошо обученная, хорошо вооружённая и исполненная

БИБЛИОТЕКИ

фанатичной решимости драться до конца» японская армия, имевшая только на главном острове Хонсю более 1 миллиона человек регулярных войск.

Американское и английское командования провели в 1945 году расчёты, согласно которым для вторжения на Японские острова требовалась семимиллионная армия.

Будучи не в состоянии в короткий срок и без огромных потерь разгромить японцев собственными силами, США и Англия обратились за помощью к СССР. На Ялтинской конференции в феврале 1945 года Сталин пообещал союзникам, что СССР вступит в войну с Японией через три месяца после окончания войны в Европе.

На Потсдамской конференции глав государств в июле 1945 года правительства США и Великобритании подтвердили свою заинтересованность во вступлении Советского Союза в войну с Японией.

Японское правительство отказывалось складывать оружие, оно продолжало войну даже после безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии. В распоряжении Японии находилась военная промышленность Маньчжурии и Кореи, не тронутая войной, и сухопутные войска численностью свыше 5,5 миллиона человек. Наиболее боеспособная группировка войск – Квантунская армия – стояла в полной боевой готовности на границе с Советским Союзом, опираясь на семнадцать укрепленных районов, насчитывавших 4500 долговременных оборонительных сооружений.

Почти пятнадцать лет готовили японские милитаристы эту армию для нападения на нашу Родину. Даже в самые тяжёлые периоды боёв за тихоокеанские острова японское командование старалось не трогать части Квантунской армии.

Несмотря на страшные последствия атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки 6 и 9 августа 1945 года, правительство Японии отказалось капитулировать, что подтвердило насущную необходимость вступления СССР в войну на Дальнем Востоке.

Библиотекарь.

Казалось, позади уже все беды,
Навек установилась тишина.
Но началась война после победы,
Не менее кровавая война.
Теплушки источали мирный запах,
Запел негромко кто-то: «Путь далёк...».
Мы в сорок первом ехали на Запад,
А в сорок пятом едем на Восток.
(автор неизвестен – ред.)

Историк: 9 августа 1945 года Советский Союз объявил себя в состоянии войны с империалистической Японией. Обещание Сталина о сроках вступления Советского Союза в войну с Японией было выполнено буквально.

Наступление Советской Армии началось одновременно на всех направлениях оккупированной японцами территории. Война включала в себя Маньчжурскую и Южно-Сахалинскую сухопутную, Курильскую и три корейские тактические десантные операции. Другими словами, советская армия в этой войне наносила удары по врагу как на суше, так и на море, освобождая от японцев Монголию, Китай, Корею, южную часть острова Сахалин и Курильские острова.

Боевые действия развернулись на фронте общей протяжённостью более пяти тысяч километров, а общее пространство, охваченное боевыми действиями, достигло полутора миллионов квадратных километров.

По командным пунктам, штабам и узлам связи противника был нанесён мощный удар авиации. Связь между штабами и формированиями японских войск и управление ими были нарушены, что облегчило советским войскам решение поставленных перед ними боевых задач.

Молниеносные действия всех родов войск, сил авиации и флота сорвали планы японцев применить бактериологическое оружие.

Краевед. Уже в первые пять–шесть дней были успешно осуществлены десантные операции в портах Северной Кореи – Юкки (ныне Унги), Расин (ныне Расон), Сейсин (ныне Чхонджин). Особенно ожесточённые бои развернулись за порт Сейсин.

Город Сейсин был ключевой позицией обороны японцев в Северной Корее. Именно в Сейсинский порт поступало из Японии оружие и боеприпасы для Квантунской армии. Потерять эту базу для японцев было равносильно потере всего.

Каждая скала, все каменные здания были приспособлены к обороне. Выгодное географическое положение, мощный укреплённый район с гарнизоном в четыре тысячи человек делали Сейсин почти неприступным. Город опоясывали две линии обороны с минными полями, 180 дотов и дзотов, соединённых ходами сообщения и телефонной связью.

Библиотекарь. Отправляясь в десантную операцию, Мария написала родным: «Я очень люблю жизнь! Я очень хочу жить!.. Может быть, мне уже не доведётся вернуться на родную советскую землю. Но, если бы у меня было две жизни, я, не задумываясь, отдала бы обе за счастье нашего народа!».

Написала то, что думала, чем жила, к чему была подготовлена всей своей жизнью...[5]

Краевед. Десант для штурма японской крепости Сейсин формировался под Владивостоком на Русском острове в бухте Новик. 13 августа 1945 года перед посадкой на корабли морпехи собрались на митинг, на котором выступили командир 355-го отдельного батальона морской пехоты майор Михаил Петрович Бараболько и замполит Михаил Иванович Кочетков. Они призвали бойцов проявить мужество и отвагу, выполнить воинский долг перед советской Родиной, принести корейскому народу свободу и независимость.

В 16 часов 05 минут батальон загрузился на фрегат «ЭК-2» и тральщик «ГЩ-278». Корабли взяли курс на Сейсин...

На рассвете 14 августа 355-й отдельный батальон морской пехоты ТОФ, в котором служила Мария Цуканова, в составе 710 бойцов высадился в порту Сейсин для поддержки передового отряда десанта, отчаянно защищавшегося от атак врага.

Батальон высаживался на берег под огнём японских пулемётов и миномётов. Ещё до его высадки появились первые раненые. Перевязав их и оставив на катере, Мария поспешила за морскими пехотинцами.

Сражение за Сейсин было боевым крещением для моряков батальона, и они выдержали его с честью.

Биограф. В самой гуще страшного боя находилась отважная санитарка.

Перевязывала раненых и перетаскивала их к подножию сопки, где уже был развёрнут перевязочный пункт. В первые часы боя Мария вынесла из-под огня троих тяжелораненых моряков.

Густой чёрный дым стелился над землёй. Лицо и руки санитарки покрылись кровью, сажей и копотью. Откуда только брались силы и мужество у этой хрупкой на вид девушки? Ведь она впервые оказалась в бою!

Сражение шло почти сутки, когда командир батальона вызвал Цуканову и сказал, что противнику удалось окружить роту морских пехотинцев, сражающихся на левом фланге батальона. Там есть раненые, и им нужна помощь. Необходимо пробраться в расположение окружённой роты и при первой возможности постараться вынести оттуда тяжелораненых бойцов в безопасное место.

По насквозь простреливаемой местности Мария сумела добраться до окружённых морпехов. Тяжелораненых было одиннадцать. Вместе с выделенным ей в помощь краснофлотцем она начала перетаскивать раненых к морю, чтобы оттуда по кромке берега добраться до батальонного медпункта. Ползком, прикрывая раненого своим телом, и так одиннадцать раз! Были минуты, когда казалось, нет больше сил. Но осознание того, что её помощи ждут, не позволяло сделать даже минутной передышки.

БИБЛИОТЕКИ

Мария была ранена в плечо, но не оставила бойцов и, преодолевая боль, оказывала им первую помощь. Она всё время была на передовой линии огня...

За двое суток непрерывных боёв Маша вынесла с поля боя пятьдесят два бойца, спасла их от неминуемой гибели. Последним из них был краснофлотец Константин Плоткин, испанец по происхождению, усыновлённый в России.



Памятник с бюстом Марии Цукановой, установленный в 2008 г. в КНДР на сопке Комальсам

Вечером 15 августа 3-й стрелковой роте лейтенанта Михаила Осокина, входившей в состав 355-го отдельного батальона морской пехоты, пришлось отступить.

Вместе с группой бойцов Цуканова осталась прикрывать отход товарищей. С автоматом в руках Мария отражала яростные атаки японцев. Даже будучи ещё раз раненой, уже в ноги, Цуканова отказалась покинуть поле боя, продолжала перевязывать бойцов и стрелять по врагу. Во время одной из атак разъярённый японский офицер палашом изрубил

истекающую кровью отважную санитарку...

Ефрейтор Мария Цуканова отдала свою жизнь, выполняя воинский долг перед Родиной. И по-другому поступить она не могла.

Историк. Когда закончились бои за освобождение Сейсина, бойцы нашли истерзанное тело героически погибшей Марии. Страшная смерть санинструктора потрясла бойцов и командиров. Для похорон пришлось завернуть останки в одеяло...

Боевые друзья похоронили свою Машеньку в братской могиле здесь же, в Сейсине, на сопке Комальсам. Из распада принесли большой камень – он стал первым памятником Марии...

Сегодня в Чхонджине на этом месте находится мраморный мемориал с надписью: «Здесь похоронено 25 русских героев, павших смертью храбрых за освобождение Кореи от японских захватчиков».

Мария честно выполнила свой долг перед Родиной и до конца жизни осталась верна военной присяге, клятве своему народу.

Пробыв на войне только два дня, она овевяла себя неувядаемой славой, шагнула в историю, обрела бессмертие.

Биограф. Родина высоко оценила подвиг своей дочери.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 сентября 1945 года Марии Никитичне Цукановой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Она навечно осталась единственной женщиной, получившей это звание в войне СССР с милитаристской Японией.

А 12 декабря 1959 года приказом Министра обороны СССР № 369 Мария Никитична Цуканова навечно зачислена в списки выпускников школы санинструкторов Тихоокеанского флота военно-морского госпиталя во Владивостоке. В кубрике, где жила Мария, был оформлен мемориальный уголок.

Краевед. Память о Марии Цукановой хранят в посёлке Орджоникидзевском в Хакасии: школа, где Мария училась, названа её именем.

Имя Марии Цукановой увековечено в названиях населённых пунктов, улиц, географических объектов. В Иркутске, где Мария работала на авиационном заводе с января по июнь 1942 года; в городах и сёлах Приморского края; в Корейской Народно-Демократической Республике, где отважно воевала и погибла санинструктор Мария Никитична Цуканова.

Одна из бухт Японского моря между мысами Поворотный и Низменный называется бухтой Цукановой.

БИБЛИОТЕКИ

В 1988 году о ней сняли советско-корейский художественный фильм «От весны к лету». В Советском Союзе он назывался «Утомлённое солнце».

Фамилия Марии Цукановой ежегодно звучит 9 мая в День Победы на торжественной поверке войск Владивостокского гарнизона.

Историк. Вторая мировая война завершилась окончательно, когда 2 сентября 1945 года на борту американского флагманского линкора «Миссури», прибывшего в воды Токийского залива, был подписан «Акт о безоговорочной капитуляции Японии».

От имени императора, японского правительства и императорской ставки Акт подписали министр иностранных дел Японии Мамору Сигемицу (1887–1957) и начальник Генерального штаба генерал Ёсидзиро Умедзу (1882–1949).

От имени своих государств подписи под Актом поставили советский генерал-лейтенант Кузьма Николаевич Деревянко (1904–1954), генерал армии США Дуглас Макартур (1880–1964), адмирал флота Великобритании Брюс Фрейзер (1888–1981).

При подписании присутствовали также представители Франции, Нидерландов, Китая, Австралии, Новой Зеландии.

По условиям Потсдамской декларации 1945 года суверенитет Японии был ограничен островами Хонсю, Кюсю, Сикоку и Хоккайдо, а также менее крупными островами японского архипелага – по указанию союзников. Острова Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи отходили Советскому Союзу.

Одержав победу над врагом, наша Родина вновь обрела исконно русские земли – южный Сахалин и Курильские острова. Советский флот получил возможность свободного выхода в Тихий океан.

Библиотекарь. «Давно вошла в нашу жизнь и стала крылатой фраза «Это нужно не мёртвым, это нужно живым». Сколько на Дальнем Востоке – на Курилах, на Сахалине, в Северной Корее и Маньчжурииobelisks, под которыми лежат молодые ребята. Им

ничего не нужно. Только бы живущие ныне люди не проходили равнодушно мимо и помнили всех, кто остался здесь навсегда.

Нам необходимо бережно хранить память о событиях Второй мировой войны. Эта память учит нас жить, как положено людям – честно; даёт примеры, достойные подражания.

В счастливых судьбах нынешнего поколения остался вечный след подвига Марии Цукановой» [2].



Книга учителя школы №14 (г. Владивосток) Галины Шайковой «Имя зажглось звездой», ставшая итогом социального проекта команды школьников «Патриот»

Краевед. Это строки из книги «Имя зажглось звездой» – итога одноимённого социального проекта, осуществлённого в 2009–2010 годах проектной командой «Патриот» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 14 г. Владивостока». Команду составили семнадцать учащихся 7–10 классов, координатором выступила Галина Николаевна Шайкова, учитель этой школы.

Работая над проектом «Имя зажглось звездой», его участники хотели сохранить историческую память о подвиге Героя Советского Союза Марии Цукановой для современников и потомков.

Огромную исследовательскую работу провели участники команды – по крупицам восстановлена биография Марии Цукановой, которая прежде грешила ошибками и пробелами. Были уточнены год рождения, места рождения, учёбы, захоронения Марии, многие другие данные.

Например, «даже в архивных документах была путаница с её званием. В списке безвозвратных потерь и в учётной карточке – *ефрейтор*, в наградном листе – *красноармеец*, а в Приказе министра

БИБЛИОТЕКИ

обороны СССР № 369 указано воинское звание Цукановой – *матрос*. Конечно, «матрос Тихоокеанского флота» звучит красивее и престижнее, чем «ефрейтор Тихоокеанского флота», но ради правды надо сказать, что *Цуканова не носила звания матроса. Воинское звание «матрос» было введено в 1946 году.*

Надо ещё отметить, что *Цуканова соответственно не носила матросскую форму, в которой её везде изображают.* Ведь в 1945 году у морской пехоты была зелёная форма, морская форма появилась позже. Это подтверждают и военные фотографии Цукановой...» [5].

Проект «Имя зажглось звездой» получил достойное признание. Как участник Всероссийского конкурса «Гражданин» проектная команда школьников в составе пяти человек была приглашена в детский центр «Орлёнок» на финал Всероссийской акции «Я – гражданин России».

Проект вошёл в пятёрку лучших в России в 2010 году. Школьники награждены премией Президента РФ в рамках национального проекта «Образование».

Спустя три года координатор социального проекта «Имя зажглось звездой» Галина Николаевна Шайкова выпустила книгу «Я очень хочу жить...», в которой продолжила рассказ об исследовании жизни и подвига Марии Цукановой.

Историк. Особую значимость социальный проект «Имя зажглось звездой» приобрёл в связи с установлением в России в 2010 году новой памятной даты 2 сентября – Дня окончания Второй мировой войны (1945 год) и 4 ноября 2010 года – Дня присвоения городу Владивостоку почётного звания Города воинской славы.

Памятные даты установлены в знак памяти о наших соотечественниках, проявивших самоотверженность, героизм, преданность своей Родине и союзническому долгу перед государствами – членами антигитлеровской коалиции.

Как день окончания Второй мировой войны 2 сентября отмечается во многих странах мира.

Библиотекарь.

Встаёт рассвет, по бухте гладь зеркальная,
Угасли звёзд далёкие костры.
Ну вот и свиделись мы, Машенька Цуканова,
С тобой в гранитном лике медсестры.
А гул снарядов
Как будто рядом,
И рубежи мы взять должны.
У моря синего
Стоишь, красивая,
А в сорок пятом не пришла с войны...
От этих бед седыми стали волосы.
В живых немногие теперь богатыри.
Мы принесли тебе, Мария, гладиолусы,
Как всполохи той огненной зари.
Уж сколько лет
Земля не знает ужасов.
Победный год у мира на посту.
Спасибо, Машенька,
За подвиг твой и мужество,
За чистую земную красоту [6].

Ссылки

1. Кенин-Лопсан М. Песнь о Марии Цукановой / М. Кенин-Лопсан // Я очень хочу жить... : / Г. Н. Шайкова. Владивосток, Русский остров, 2013. С. 142, 144.
2. Имя зажглось звездой / Автор-составитель Г. Н. Шайкова. Владивосток, Русский Остров, 2010. С. 11, 32.
3. Судаков, Г. Матрос Мария Цуканова // Героини войны: очерки о женщинах – героях Советского Союза. Москва, Политиздат, 1963. С. 676.
4. Постановление № ГОКО-1703сс от 5 мая 1942 года Государственного Комитета Оборона «О мобилизации девушек-комсомолок и некомсомолок-добровольцев в

БИБЛИОТЕКИ

Военно-Морской Флот. Код доступа
<http://www.soldat.ru/doc/gko/text/1703.html>

5. Шайкова Г. Н. Я очень хочу жить... Владивосток, Русский остров, 2013. С. 16, 45.
6. Рой, В. «Встаёт рассвет, на бухте гладь...» // «Мой край – отечество моё!». Избранное : сборник стихотворений. – Владивосток, 2004. С. 47.

Источники

1. Гельфонд, Г. М. Советский флот в войне с Японией / Г. М. Гельфонд. – Москва : Воениздат, 1958. – 173 с.
2. Груздев А. И. [Цуканова Мария Никитична] / А. И. Груздев // Береговая черта: имя на карте: морской топонимический словарь Приморского края / А. И. Груздев. – Владивосток : Дальнаука, 1996. – С. 172.
3. Имя зажглось звездой : [для сред. и ст. шк. возраста / авт.-сост. Г. Н. Шайкова] ; Муниц. общеобразов. учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 14 г. Владивостока», ГУК «ПКДБ». – Владивосток : Русский остров, 2010. – 54 с. : ил. – (К 65-летию Великой Победы).
4. Инина Я. Герой по имени Маша / Я. Инина // Тихоокеанская газета. – 2000. – 20 сент.
5. Кенин-Лопсан М. Песнь о Марии Цукановой / М. Кенин-Лопсан // Я очень хочу жить... : исследовательское путешествие по местам, связанным с именем Героя Советского Союза М. Н. Цукановой / Г. Н. Шайкова. – Владивосток : Русский остров, 2013. – С. 142–145.
6. Рой, В. «Встаёт рассвет, на бухте гладь...» : [стихотворение] / В. Рой // «Мой край – отечество моё!» : избранное. – Владивосток : Учебный центр : ООО «ВИТ», 2004. – С. 47.

7. Судаков, Г. Матрос Мария Цуканова / Г. Судаков // Героини войны: очерки о женщинах – героях Советского Союза. – Москва : Политиздат, 1963. – С. 675–685.
8. Цуканова Мария Никитична // Приморский край: краткий энциклопедический справочник. – Владивосток : Изд-во Дальневосточного ун-та, 1997. – С. 536.
9. Шайкова, Г. Н. Я очень хочу жить... : исследовательское путешествие по местам, связанным с именем Героя Советского Союза М. Н. Цукановой / Г. Н. Шайкова. – Владивосток : Русский остров, 2013. – 216 с. : фот, цв.
10. Шопотов К. Мария Цуканова / К. Шопотов // Страницы морской славы / К. Шопотов. – Владивосток : Дальневосточное книжное изд-во, 1995. – С. 138–142.

Интернет-ресурсы

11. «Как о живых мы о погибших говорим» : [об открытии мемориальной доски Герою Советского Союза Марии Никитичны Цукановой в селе Абатское Тюменской области] // Режим доступа : <https://abatskinfo.ru/news/203191.html> (Дата обращения 24.12.2019).
12. Памятник Марии Цукановой на территории госпиталя ТОФ во Владивостоке // Режим доступа: <https://vl.aif.ru/society/1070964> (Дата обращения 24.12.2019).
13. Победа 1945. Первая социальная сеть о Второй мировой войне. Цуканова Мария Никитична // Режим доступа: <http://www.pobeda1945.su/frontovik/12539> (Дата обращения 24.12.2019).
14. Роль женщин в Великой Отечественной войне // Режим доступа: http://www.a-z.ru/women_cd2/12/11/i80_99.htm. (Дата обращения 24.12.2019).